DELE AG – Vorbereitung zum Erwerb des Diploma de Español como  Lengua Extranjera

Zielgruppe
An unserer Schule bieten wir diese AG seit einem Jahr an. Bisher hat sich die AG vor allem an Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe Q1 sowie der Jahrgangsstufe 9 im fortgeführten WPII Bereich gerichtet, die anschließend im November 2012 die Prüfung im Kompetenzniveu A2 an der Hochschule Fresenius in Köln abgelegt haben. 
Nach der Evaluation dieses ersten Durchganges wollen wir versuchen, die AG weiter auszubauen und auch für Schülerinnen und Schüler des fortgeführten Kurses in der Q1 und Q2 mit dem Ziel anzubieten, auch Zertifikate in höheren Kompetenzstufen zu erreichen. 

Ziele 

Die DELE–AG bietet interessierten Schülerinnen und Schülern die Möglichkeit, sich auf den Erwerb des DELE-Zertifikats vorzubereiten. 

Dieses Zertifikat gilt als Sprachkompetenznachweis und attestiert den Prüflingen auf drei Niveaustufen Kenntnisse in den Bereichen Lesen, Hörverstehen, Schreiben und Sprechen sowie in Grammatik und Wortschatz. Dieses Zertifikat wird weltweit anerkannt, da es sich um ein vom Ministerium für Bildung und Kultur vergebenes Diplom handelt. 
Die unterschiedlichen Stufen orientieren sich am Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmen für das Lehren und Lernen von Sprachen.

Inhalte

Die Arbeit in der AG findet einmal wöchentlich statt (bisher mittwochs 7. Stunde)  und ist folgendermaßen aufgebaut: 
Im ersten Halbjahr liegt der Fokus der AG zunächst darin, mit den Schülerinnen und Schülern die für die Sprachprüfung relevanten Wortschatz- und Grammatikbereiche zu erarbeiten. Diese decken sich zum Teil mit den aus den Kernlehrplänen und im schulinternen Curriculum festgelegten Bereichen. Allerdings ist die Ausrichtung der DELE-Prüfungen sehr stark auf kommunikative Fertigkeiten in Alltagssituationen ausgerichtet, die oftmals im Unterricht durch die gezielte Vorbereitung auf die Zentralabiturprüfungsformate einen kleineren Raum einnehmen müssen. 

Im zweiten Halbjahr werden gezielt die Prüfungsformate der DELE-Prüfungen anhand authentischer Aufgaben aus den letzten Jahren eingeübt, da diese sich erheblich von denen im Schulalltag unterscheiden (insbesondere im Bereich der Multiple-Choice-Aufgaben). 
Als Lehrwerk hat sich die Arbeit mit folgenden Arbeitsbüchern bewährt: „Las Claves del Nuevo Dele (Difusión-Verlag) sowie „A-DELE (Edelsa-Verlag)“.

Für die gezielte Übung der Prüfungsformate haben wir auf Prüfungsunterlagen des Instituto Cervantes zurückgegriffen.  
