BvA: Unterrichtsinhalte im Fach Englisch in den Klassenstufen 5 und 6
Grundlage für die Auswahl der Lerninhalte, -ziele und -methoden bilden die Richtlinien für das Fach Englisch, Gymnasium Sekundarstufe 1(1993) sowie der entsprechende Kernlehrplan für das Fach, der 2004 erschienen ist.

Die durch die Bezirksregierung genehmigten Lehrbücher entsprechen den Voraussetzungen für das achtjährige Gymnasium. Derzeit arbeiten wir in den Stufen 5 und 6 mit GreenLine1 bzw., 2 aus dem Klett-Verlag. Zusätzlich arbeiten die Schüler/innen mit einem zum Lehrwerksverband gehörigen Arbeitsheft (workbook). Ebenfalls zum Lehrwerksverband gehören eine Audio-CD und Farbfolien, die im Unterricht regelmäßig eingesetzt werden.
Thematisch bewegen sich die Lehrbücher für die Klassen 5 und 6 in den folgenden Bereichen: Familie, Freunde, tägliches Leben, Spiele, Sport, Haustiere, Hobbys und näheres Wohnumfeld, Einkaufen, Gegenüberstellung von Alltagsleben und Schule in Großbritannien und Deutschland, erste Einblicke in altersgemäße kulturellen Ereignisse (Feiertage, Musik, Sport). Entsprechend findet sich dazu passendes Vokabular.
Die Grammatik befasst sich in Klasse 5 mit: 

• Singular und Plural von Nomen 

• dem Genitiv

• Pronomen

• Fragewörtern

• Ersten Modalverben

 • Regeln des Satzbaus

• „some“ und „any“

• der Verwendung der Zeiten der Gegenwart (Simple Present, Present Progressive) in Aussagesätzen, Fragen und Verneinungen
Die Grammatik befasst sich in Klasse 6 mit:
• Simple Past

• Present Progressive

• Will-Future

• Nebensatzkonstruktionen (erste if-clauses) 

• Modalverben und Ersatzformen

• Steigerung von Adjektiven

Methodische Schwerpunkte in den Klassen 5 und 6:
• Partner- und Gruppenarbeit als Übungsform 

• Mind Maps zur Vokabelarbeit 

• Lernplakate zu Strukturen
• Lernportfolio
• Poster erstellen

• Erste Referate (z.B. „Animals“, „London: sights“) halten 

Die Kernlehrpläne beschreiben, welche Fähigkeiten die Schülerinnen und Schüler am Ende der Stufe 6 erworben haben sollen. Um die hier genannten Ziele zu erreichen, müssen einzelne Lernbereiche besonders vertieft, bzw. muss das Lehrbuch durch weitere Materialien und Methoden ergänzt werden. Dazu gehört folgendes:

· Um das Hörverstehen zu schulen, sollen neben den zum Lehrbuch gehörenden CDs auch authentische Filmausschnitte (DVD im Lehrwerksverband) gezeigt werden, soweit das Stundenraster dies zulässt.
· Die Schreibfähigkeit soll durch Cluster, Wortfelder und Mind Maps gefördert werden. Rollenspiele vertiefen die Kommunikationsfähigkeit.

· Der kognitiven (bewussten) Erkundung  von Sprache dienen Grammatikübungen und Übersetzungen (Mediationsübungen). 

· Im Laufe der Stufen 5 und 6 sollten erste Lektüreversuche im englischen unternommen werden (Lesen einer an den Lernstand der SchülerInnen angepasste Ganzschrift)
